

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат на соискание ученой степени кандидата**  
**исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история**  
**Хонькина Сергея Николаевича**

**на тему «Становление и развитие оборонно-промышленного**  
**комплекса в Рязанской области в 1946-1965 гг.»**

Диссертация Хонькина С.Н. рассматривает производственные и социальные аспекты в ходе становления и развития предприятий оборонно-промышленного комплекса в Рязанской области в период с 1946 по 1965 гг.

Актуальность исследования обуславливается тем, что послевоенный период являлся временем, когда активно создавалась научная и производственная база советского оборонно-промышленного комплекса. В каких условиях это происходило, какие были проблемы и как они преодолевались рассмотрено на примере рязанских предприятий. Кроме того, несмотря на то, что в современной отечественной исторической науке теме оборонно-промышленного комплекса посвящено значительное количество публикаций, деятельность предприятий радиоэлектронной промышленности оборонного сектора остается малоизученной.

Автореферат диссертации Хонькина С.Н. содержит краткое изложение структурных элементов диссертационного исследования: общей характеристики работы, её основному содержанию, перечню опубликованных работ и отвечает поставленным целям и задачам.

Во введении убедительно обоснована актуальность исследования, определены объект, предмет, цель и задачи диссертационной работы, территориальные границы, показана новизна, теоретическая и практическая значимость исследования.

Хронологические рамки также не вызывают сомнений, так создание и развитие советского оборонно-промышленного комплекса неразрывно связано с ходом холодной войны, а именно её началом в 1946 году и достижением ядерного паритета между СССР и США в середине 60-х годов XX столетия.

Особого внимания заслуживает историографический обзор при анализе степени изученности данной темы, выполненный достаточно полно. Несомненным достоинством работы автора является её широкая и разноплановая источниковая база. Автор проделал большую работу по поиску, обработке и введению в научный оборот материалов, извлеченных из федеральных архивов и государственного архива Рязанской области. Основные выводы работы основываются на солидной информационной базе.

Первая глава «Решение государственных оборонных задач промышленными предприятиями Рязанской области» рассматривает вопросы становления оборонных предприятий Рязанской области, выполнение ими государственного оборонного заказа и организации работы органов, контролирующих качество выпускаемой продукции. Вторая глава «Реализация социальной политики государства на заводах оборонного комплекса Рязанской области» посвящена исследованию вопроса о реализации социальной политики государства на заводах оборонного комплекса Рязанской области, автор обращает внимание на особую роль этих предприятий в социально-экономическом развитии региона.

В заключении подведены итоги исследования. Они дают ответы на вопросы, выносимые на защиту, и ещё раз подчеркивают новизну работы, её теоретическую и практическую значимость.

К недостаткам исследования следует отнести отсутствия информации, какое участие в решение социально-бытовых вопросов представителей военной приемки принимало руководство предприятий и как это отражалось на их взаимоотношениях.

Указанное замечание не меняет общей положительной оценки работы. Результаты исследования нашли отражение в восьми статьях, в которых отражены основные его направления. Три публикации размещены в журналах, входящих в список изданий, рекомендованных ВАК РФ.

Автореферат даёт основание считать, что диссертационное исследование Хонькина С.Н. является самостоятельным, оригинальным, законченным научным исследованием, сделанные выводы и заключения научно доказанными и обоснованными. Автореферат диссертации Хонькина С.Н. «Становление и развитие оборонно-промышленного комплекса в Рязанской области в 1946-1965 гг.» соответствует требованиям, предъявляемых Положением о порядке присуждения ученых степеней, и соискатель заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история (исторические науки).

23.12.2022

Соколов Александр Станиславович,



доктор исторических наук, доцент,

заведующий кафедрой Истории, философии и права

Федерального госбюджетного образовательного учреждения «Рязанский государственный радиотехнический университет имени В.Ф. Уткина» (ФГБОУ ВО «РГРТУ»),

390005 Рязань, ул. Гагарина д.59/1

тел. 8(4912) 92-03-79

ФГБОУ ВО «РГРТУ»

390005 Рязань, ул. Гагарина, д.59/1

E-mail: [rgrtu@rsreu.ru](mailto:rgrtu@rsreu.ru)

Подпись заведующего кафедрой Истории, философии и права Соколова  
Александра Станиславовича заверяю

Ученый секретарь



К.В. Бухенский

ученого совета ФГБОУ ВО «РГРТУ»

к.ф.-м.н., доцент

23.12.2022